

# 东方企业或偏爱“世袭制”

记者 蔡梦藜 报道

前不久曝光的四川民营企业多由第一代企业家的子女，也就是所谓的富二代接班一事，事实上只是中国民营企业的缩影。

经记者调查发现，在中国大陆，甚至港台、日本等东方国家和地区，家族企业以世袭的方式接班，并让后代直接参与企业管理，均为十分普遍之现象。

## “长和系”权力完美移交

在刘永好宣布辞任新希望集团董事长，让其女儿刘畅出任新董事长的几天以前，现任长江实业与和记黄埔董事局主席——今年7月将年满85岁的亚洲首富李嘉诚在5月21日的股东大会上一反常态地连续两次提及“退休”二字。而在过往被提到“退休”时，李嘉诚总会斩钉截铁予以否定，并称自己放长假都很难。

据香港当地媒体报道，该次股东会仍由李嘉诚主持大局，不过对于李嘉诚当天的精神状态，香港媒体普遍用“声音沙哑”、“抱恙”等词表述。对于退休，李嘉诚表示，“现在这一秒钟，即使我想退休，全部机构都原封不动，除了战争、政治我无法控制，其他都应该做得很好。”

李嘉诚此言被认为并非夸张的说辞。事实上，李嘉诚在去年7月便完成了对“长和系”的股权划分，并被香港媒体称为“最漂亮”的接班。

消息显示，时年48岁的长子李泽钜将接管旗下家族资产，时年46岁的次子李泽楷由于爱好并不在现有业务上，则被给予资金，让他在家族企业外开拓。除了李嘉诚自己持有的三分之一权益，李泽钜获得家族信托三分之二权益，未来将全面接管“长和系”；李泽楷则将获得数倍于其资产的现金支持，以发展新事业。

尽管完成股权交接后李嘉诚仍为集团头号人物，掌管集团大权，但从股权划分的情况来看，“长和系”目前的头号人物，早已是其长子李泽钜。而根据李泽钜的实际业务能力来看，在李嘉诚退休之后，实际管理者的接棒人，很有可能也就是其本人。

此前有媒体报道，“超人”其实早在数年前已逐步将权力交予“小超”，至那时李泽钜已隐然是集团的真正“话事人”。

对于退休的自信满满，除了整个公司业务运转正常，管理也无问题外，李嘉诚的这种底气，很有可能也来自于李泽钜的能力，而且李泽钜也有意愿做接班工作。这也让李嘉诚十分放心。



## 不自主当上接班人

记者了解到，除了长和系以外，还有不少华人开办的企业以及日韩企业，都固守家族企业的模式进行发展，如远东集团的掌门人，台湾五大富豪之一徐旭东，就是远东集团创始人徐有氧二房太太的长子。

而丰田集团现任社长丰田章男，更是丰田家族第四代长孙。不少东方的企业都酷爱用“自己人”来接班的现象可见一斑。

然而，事实证明，并不是每一个人都适合做父母的事业接班人，部分企业的董事长为了让子女接班，甚至采取几分“逼迫”的方式。如1995年就被国家工商行政管理局、中国企业评价协会评为“中国500家最大私营企业”第23位的宗申产业有限公司，其现任董事，重庆宗申高速艇开发公司董事长、总经理，宗申进出口公司总经理，就是集团的创始人和目前的一号掌门人左宗申的女儿，毕业于迈阿密大学的80后左颖。

而左颖的入驻，正是被父亲左宗申从美国苦口婆心逼回中国的。然而，据媒体报道，左颖在加盟自家企业一年后，由于受不了国内复杂的人际关系、父亲严苛的管理方式，以及重庆潮湿的气候，最终又回到了迈阿密。

直至2009年初，经济危机愈演愈烈，摩托车出口量大跌。一个人苦苦撑着整个集团的左宗申才再一次召唤、游说左颖回国。左颖出于对父亲“压力太大”的同情，才第二次加入宗申集团，并被委以重任，主要负责经营宗申集团受挫最严重的进出口业务。

左颖曾说过，自己是宗申集团“不想接都得接”的“接班人”。早在她还在读初中的时候，家人就不断给她灌输要做接班人、要养活成百上千号人的思想。这让左颖感到胆战心惊，因为她无法接受自己也像父亲那样没日没夜的工作。

另外，左颖的兴趣据称也并不在摩托车的制造上，而更在于炒股投资。据报道，左颖读大学时就在迈阿密尝试做了几项房地产投资，赚足了学费。2007年她进入美国股市，用零花钱试试手气。她在金融海啸前清仓，又于2009年抄底苹果、金沙等股票。左颖自己也曾表示，他最大的兴趣，就是在全球一边旅游一边玩股票。

## 企业大佬爱找子女接班

宗申集团是典型的家族企业，2003年以前，左宗申持有宗申产业集团80%的股权，其夫人袁德秀占10%，袁德山（袁德秀的哥哥）持股4%，袁德荣（袁德秀的弟

弟）占3%，左宗庆（左宗申的弟弟）占3%。除了拥有股权外，左宗申的这些直系旁系亲属，均在宗申集团担任副总裁，分别掌管财务、生产、开发、行政、营销等大权。

但从2000年开始，左宗申就已总结出“家族制管理”企业的诸多弊端，左宗申认为，类似于宗申集团这类家族经营存在三大缺陷：家长式的独断专横决策导致企业投资的随意性与非持续性；企业投资主体的单一制约着企业规模的进一步扩展；人才机制的传统性，限制了企业对人力资源选择的范围。

因此，左宗申从2003年开始就对企业管理模式进行改革。左宗申效仿国外家族企业，对集团内部的亲戚进行了内部清理，并大量聘请高级职业经理人掌控集团的诸多具体事务。消息显示，他设计的思路是“所有权家族化、经营权社会化、股权公众化”，左颖在宗申集团的第一股正是这个时间段所得。

改革两年下来，左宗申把当年担任副总裁的四位家族成员全部送进董事会，包括他的夫人和小舅子，让他们只管当“翅膀脚老板”。这次改革以左宗申的弟弟左宗庆的离职而被外界所熟知。

然而，随着左颖加入宗申担任董事，并成为其多个子公司的把手，左宗申的管理方式却最终又被宗申集团自己所推翻。而且，左宗庆也于2009年重回宗申集团。

据报道，左颖也不习惯跟家族企业里的经理人们打成一片，她更愿意与叔叔左宗庆聊天，她认为“自己家族的人不会有歪想法。”目前，宗申集团高层中，董事长兼总裁仍是左宗申，二号人物为常务副总裁李耀，左颖和左宗庆分别任高级副总裁与集团顾问。“四大天王”里就有三个人来自左家。

据称，在重庆的“摩帮”里，家族管理的情况十分普遍，如渝安、鑫源、银钢等皆是如此。全国范围内，家族企业“子承父业”的情形也比比皆是，随处可见。从宗申集团目前的人员架构来看，他们并不习惯100%的放权，并认为自家人进行一定的管理对公司发展更为有利。这种思想，很可能存在于不少中国民营企业家的头脑中。

据称，格兰仕集团、方太集团、横店集团、红豆集团等广为人知的知名民族企业，现任总裁均是创始人或前任总裁的儿女。还有上述的“长和系”与远东集团均如此。而且，这种思路甚至不仅在中国大陆以及港台地区存在，包括富可敌国的韩国巨头三星集团，也是一家不折不扣的家族管理企业，旗下各个三星产业均由家族中的其他成员管理，目前的集团领导人已传至李氏第三代。

# 强扭的瓜不甜 企业的“民主与世袭”

记者 蔡梦藜 报道

为何家族企业、家族式管理在中国乃至整个东亚都大行其道？

有专家认为，这与民族观念大有关系，“子承父业”的接班人选择方式正是中国传统社会注重家族伦理所致。因为中国人际关系的远近血缘关系自然分明。要中国的企业家，或是拥有最多股份的掌门人放心地把企业的纸张大权交给“外人”，是很难做到的事情。

就像宗申集团左颖很难跟职业经理人打成一片，而觉得自家人更可靠一样。而且，专家认为，家族企业是创业人常年艰苦创业的成果和见证，大多数对其家族企业有着深厚的感情，将其看作是自己及本家族的安身立命之本。让企业家交出权力，恍若抽出他生命的一部分。这

让企业家的感情上很难接受。

之前就有消息显示，亚洲的企业家年龄很多都不愿退休的普遍现象，是亚洲企业家不愿放权心态的一种体现。而企业的所有权与管理权都由一个家族牢牢控制并在家族内代代相传，把权力交给最亲的人，仍同样体现出中国企业家不愿轻易放权的心态。

正因为如此，专家表示，中国家族企业的主人很难做到用人不疑，疑人不用，以至于一些高级管理人员不能真正参与企业的决策，有名无实，难于施展才华，久而久之还可能形成抵抗心理。

而在我国，更为严峻的现实是目前尚未形成职业经理人阶层，法律也尚不健全。

力帆集团的董事长就曾因此遭遇了十分不堪的经历。尹明善的一位创业伙伴曾经提了一箱子机密文件出走，威胁不答应他的条件就把这些机密披露。提起这件事，尹明善至今依然颇为愤懑。

惨痛的教训也让尹明善对职业经理人至今仍抱有戒心：“毫无疑问，中国职业经理人在职业操守、素养等方面和发达国家差距还很大。让一个外人掌握你企业的技术核心机密，很危险，他完全可以随时拿走，造成企业不稳定。而我国的法律对此没有明文规定，商业机密拿出去是正常的，拿不出去反而不正常，我只有靠家族才能稳定，家人背叛的可能性小，稳定的成本就低。”由于中国至今仍没有一个成熟的社会信用体系，这让企

业家无法相信没有血缘关系的人。

对于力帆集团而言，由于尹明善的儿子“并不完全具备接班的素质”（尹明善语），而女儿的兴趣与发展更偏向于金融业。这让70多岁的尹明善仍不得不重新考虑让职业经理人接班，抑或像左宗申那样“强扭瓜”两者间作出艰难的抉择。

可见，中国的家族企业多实行家族化管理，这既有民族性的主观原因，也不乏不成熟的社会现状所造成的客观原因。中国式家族管理，有时也可能是个不得已而为之的抉择。像“长和系”、远东集团那样，富二代是个称职的创二代还好说，但如中国大部分接班人都是被强扭的不甜的西瓜，无疑为中国企业的可持续发展蒙上了一层阴影。

# 八成富二代不愿子承父业

何商 报道

上海交通大学管理学院教授余明阳团队对国内182家在各行业排名居前3位的杰出家族企业进行了调查，并对其中最具代表性的54个中国家族企业接班人状态加以剖析。结果显示，这些大多在改革开放初期创业的企业家平均年龄52岁，未来10年，都将进入或者已经完成接班人产生与权力交接过程。

然而目前，18%的接班人愿意并主动接班，82%的接班人不愿意、非主动接班，像国内大学生热衷于考公务员一样，一些“富二代”的理想竟是“当官”。

余明阳教授分析说，中国民营企业的

接班人大多具有国外留学背景或在国内名校获得学位，视野开阔，多数具有领导特质，与“草根”父辈相比，他们缺乏第一线生产、营销、建厂房、搬货品、搞推销等市场磨炼，多数是大学毕业后进入企业担任高管，或由一般公务员等转入企业，在企业里面其身份特殊，没有过多压力、委屈。

因父辈创业忙碌，在他们成长阶段较少交流相处，很多接班人生活环境较为特殊，养成较强的个性。与父辈创业时一群患难兄弟相辅佐不同，大多数接班人的朋友圈是酒肉兄弟。大多数接班人为70后、80后，受网络影响深刻，具有内心孤独、自

主感受强烈等特质。他们钟情于“虚拟经济”，对网络、电子商务、盈利模式、VC、PE等投资方式兴趣浓厚，对创办实业、成本控制、精细化管理等则兴趣不足。

“富二代”不愿接班，有的是对严厉、小事、事无巨细、自以为是的父辈不满，有的是对传统产业没兴趣，有的养尊处优惯了不习惯被约束，有的是国外生活多年不适应国内节奏。大部分接班者都是被动接班，且接班后与父辈及原始创业人群冲突显著。

中国民营企业中，家族企业比例相当高。因此，未来10年将是中国民营企业全面“改朝换代”和面临“接班人危机”的阶段。

余明阳说，接班人危机的深层原因，在于“职业经理人”体系尚未形成，与家族企业的管理方式和纽带关系相比，显得非常脆弱；当代社会主流价值观缺失，加上工业化文明发展阶段较短，对中国家族企业走向现代企业制度，进行规范管理和团队整合带来巨大的困难。家族企业受创始企业家的人格影响大，对其接班者构成了巨大挑战。

此外，全球经济一体化和全球市场竞争化、市场细分等因素，使得“富二代”企业家所处的时代和其父辈相比已有本质差异，很难再凭“一招鲜吃遍天”的简单竞争方式获利。在错综复杂的环境和内外要素中间

述评

## “富二代”接班的财富传承意义

金灿/文

新希望集团迎来了“富二代”刘畅掌门的新时代，娃哈哈的宗庆后也多次明确要将娃哈哈交给女儿宗馥莉。改革开放三十多年后，摸着石头过河的老一代企业家们已经逐渐开始将企业的权利部分或者全部地转移给后代。

如果不出意外，将会有更多的“富二代”走入大家的视线。中国社科院的一项调查数据显示，目前，中国第一代企业家的年龄平均为55岁到75岁，在未来5到10年内，全国有300多万家民营企业将面临企业传承问题。接班人们具备比父辈们更扎实的商业和法律知识，对全球化有更深刻的认识。但他们同样也被社会打上问号：没有父辈吃苦耐劳和在商海中摸爬滚打的经历，年纪轻轻地就坐上企业的最高位置，到底是好是坏？

不管怎么说，出于传统中国的家庭伦理秩序，私营企业的接班人注定是这些含着金汤匙出生的“富二代”们。但类似新希望这样的具有标志性意义的民营企业，掌门人的代际传承已经不是一个企业的传承那么简单了，大企业的社会属性比一般小企业要强得多，大企业的传承可以看作社会财富的传承，事关企业上下成千上万就业人员的福利甚至一个全产业链的兴衰，因此是全社会需要密切关注的大事件。

大型民营企业具有明晰的所有权，毫无疑问属于私有财产。但作为国民经济的组成部分，企业的受益人除了企业主和大股东，更多的是企业的员工及其家庭，还有政府和各种慈善机构、公共事业。另据有关研究，发达国家大型私人企业在传承过程中，通过税收或者捐赠方式，至少有80%最终会回馈社会，成为社会共同拥有的公共财富。

相对于欧美、日本等发达经济体那些拥有上百年甚至几百年的家族企业，我国真正意义上白手起家的富人刚开始传承到第二代。要逃过“富不过三代”的魔咒，帮助这些民营企业完成财富的传承，打造成类似洛克菲勒家族这样代表国家形象的企业家族，政府显然也肩负着某种责任。

首先，我们现在已经具备了让一个企业得以传承下去的基本因素：稳定的政治环境。只有在一个长久稳定和平的环境下，企业的所有者和经营者才会用长远的眼光去规划企业未来，在财富传承过程中，才会更为谨慎地挑选接班人。当下，为了保证这些优质的民营企业逐步成为具有中国特色和标志性的家族企业，政府有责任和义务营造和维护一个和谐的、安居乐业的社会。

其次，我国需要尽快形成一个完善的财产继承的税收体系。西方发达国家开征遗产税的时间较早，但在运作的过程中，由于各国的情况不同，因而在税制结构、税率设计、征收依据、税种划分、扣除减免等方面，又各有不同，而且随着经济的发展与经济关系的变化，也在与时俱进地改进和完善。完善合理的财产继承的税收体系长期缺位，不利于稳定社会预期，已经造成不少有产者选择移民等转移资产的事实，导致本属于中国的财富出现流失海外的现象。

再者，应该建立和完善委托代理机制。并不是每一个“富二代”都心甘情愿地接班，也不是每一个接班人都有能力管理好一个大型企业。委托代理制度，已成全球范围内大型私人企业经营发展的主要形态，而这离不开完善的法律制度和诚信的社会。

最后，应该给富人们参与社会慈善的机会，并且有合理回馈的机制。欧美大型企业的所有者往往都是一些慈善基金会的发起人或重要成员，他们不仅通过慈善来回馈社会，也通过税收优惠获得社会回馈。这些都可以借鉴到我国的社会财富管理中去，建立完善民间基金会的制度规则，让企业有机会通过这种形式获取对社会的参与感，从而自觉担当起企业的社会责任。

看似老百姓生活毫不相干的“富二代”接班，实际上体现的是社会财富传承的秩序和效率，体现的是整个社会对个人创造财富的尊重和对社会财富的保护。

做决策，对“二世”企业家的个人素质与社会运作能力提出了极高的要求。

余明阳总结，那些长寿企业有以下特点：一是讲信用；二是有超强的适应能力，可以顺应环境的变化；三是保持进取心。

中国家族企业创始人大多隐约感受到了接班人危机问题，在上海交大中国企业发展研究院院长王方华教授看来，“二世”不愿意接班，主要是看到太多父辈的辛苦与无助。他说，政府应当高度重视中国企业家接班人的问题，在改善企业经营环境上，在有利于企业接班人的顺利过渡上有所作为，不能听之任之。